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Disolvarea camerei austriace.
După scirile cele mai noue so

site dela Viena, cercurile hotărîtore 
de-acolo s’au decis pentru disolvarea 
parlamentului. Se asigura, că consi- 

f liul de miniştri întrunit astăzi v& 
stabili in mod formal şi definitiv di
solvarea.

Aşa-dâr nu va fi crisa ministe
rială. Cabinetul Koerber va rémáné 
în funcţiune şi încă înainte de-a 
pleca la manevrele din Galiţia îm
păratul va semna decretul de discl- 
vare.

Erăşi au învins consideraţiunile 
de oportunitate. Ca nu cumva se fia 
porvocată o nouă furtună în sîoul 
Germanilor şi se nu se atingă şi 
susceptibilităţile celor din Ungaria, 
guvernul austriac preferă de a con
tinua esperimentările sale cu aju- 
lorul paragrafului 14. Şi fiind-că n’a 
putut se dela ture obstrucţiunea cehă, 
s’a decis a disolva camera, cu gân
dul şi cu intenţiunea de a nu o con- 
chema îndată, ci numai după câte va 
luni, 1n care interval va cârmui cu 
amintitul paragraf.

Speranţele Cehilor, că se va re
trage cabinetul, ori că se va face o 
remaniere esenţială a lui, Koerber 

|;|ind înlocuit la preşedinţa consiliului 
\ra alt bărbat de stat mai apro

piat vederilor şi nisuinţelor autono
miste. nu s’au împlinit.

Situatia prin urmare nu se va 
schimba de loc îu fond, ci prin di
solvarea camerei cabinetului Koer
ber va câştiga âraşi timp de câte va 
luni pentru tratările iui nesfîrşite cu 
partidele şi Koerber va $ice: qui ha
bét tempus, habét vitam.

Guvernul actual austriac va trăi 
dér încă cât-va timp tot aşa de ne
turburat, ca dela amânarea „Reichs- 
rath“-ului încoce. El îşî va continua 
munca sa nemulţămitore şi nerodi- 
tóre de a împaca pe Cehi cu Ger
manii şi de a mulcomi şi linişti cele
lalte popóre.

Se asigură, că la acésta solu- 
ţiune a contribuit mult şi ministru- 
preşedinte unguresc Colom an Szeli. 
S’a ĉ is din parte oficioaă, că Szeli 
nu s’a dus la Viena, decât în afa
cerile proprii ungurescî. Dér acésta 
e numai vorbă pentru a păstra de
corul principiului de neamestec.

De fapt ministru-preşedinte un
guresc s’a sfătuit în tóta forma cu 
monarchul şi cu bărbaţii de stat 
austriacî asupra modului de solu- 
ţiune a crisei, firesce din punctul de 
vedere cum ar conveni mai bine şi 
intereselor Ungariei.

S’a şi vestit în tote părţile prin 
telegraf, că Szeli a accentuat la 
Viena neaperata necesitate, de a-se 
păstra în Austria constituţionalismul 
Ceea-ce vró se că se mulţă
mesce, ca cabinetul Koerber se gu 
verneze mai departe cu §-ul 14 
Acest paragraf se cuprinde în ade 
vér în constituţiunea austriacă, dér 
guvernarea cu ordonanţe împărătesei, 
ce o admite, numai constituţională 
nu este în realitate. Despre acéstá 
sunt toţi în clar.

Ajunge înse, că forma este păs
trată, şi cu atâta se mulţămesce şi 
Coloman Sell, numai se nu se facă 
vr’o schimbare în Austria in sens 
federalist.

Ungurii pot fi dér de-ocamdată 
liniştiţi. Pănă când înse? Asta, fi
resce, e cu totul altă întrebare.

Miniştri unguresc! la sfat. Alal-
tăeri s’a ţinut în Budapesta un consiliu de 
miniştri, care a durat óre întregi. Pe când 
se ţinea consiliul, clubul liberal era înde- 
suit de curioşii, cari aşteptau să soie, oe 
anume va eşi din sfatul miniştrilor. Abia 
însă înainte de óra 8 sóra apăru Ia club 
şi ministru preşedinte Szeli, cu colegii săi 
F e je rvary, WJassics şi Daranyi. Coloman 
Szeli fu asediat îndatâ de întrebările ma- 
meluoilor şi el ţinu imediat să-i liniştâsoă. 
A  «pus ministrul, că habar să n’aibă Ma
ghiarii, deore-ce în Austria nu se va în- 
témpia nimic, ce s’ar opuno ordinei oon-

stituţionaie de aeolo. Situaţia austriacă, 
cjise el, se reasumă în aceea, că monarchul 
îşi esercită simplu un drept constituţional 
prin faptul, că va disolva v 'Reichsrath'x-ui, 
fapt asupra căruia s’a decis deja şi care 
va urma în timpul cel mai scurt. — Decla
raţia lui Szell a făcut să se liniştâscă spi
ritele şi mamelucii să respire ceva mai li
ber. Cestiunea disolvării „Reichsrath“ -ului 
a format obiect viu de diseusiune în con
siliul ministerial de alaltăeri.

Conflictul României cu Bulgaria.
Miercuri după amia^i s’a ţinut în Bu- 

curesci consiliu de miniştri, în care minis
trul afacerilor străine d-1 Alex. Marghilo
man, a arătat modul cum misiunea română 
a fost primită la Sultanul şi cum d-sa s’a 
achitat de însărcinarea, ce a avut’o.

Despre întrevederea ministrului de es- 
terne român Marghiloman cu Tewfic Paşa, mi
nistrul de esterne a) Turciei la Constanti- 
nopole, se anunţă următorele:

D-1 Marghiloman a arătat lui Tewfic- 
Paşa, că guvernul român s’a adresat la 
Sofia numai pentru a cere represiunea cri
melor de ordine judiciară, şi nici decum 
n’a voit să se amestece în agitările Bulga
rilor. Iodată-ce a vă^ut, că guvernul bul
gar proteg6?ă o asociaţie, care are de scop 
a nasce o revoluţiă în Peninsula-balcanică, 
guvernul român s’a adresat la Sublima 
P6rtă. D-1 Marghiloman şi-a esprimat mi
rarea, că Turcia fiind direct interesată în 
acest conflict, n’a luat ÎDcă nici o măsură. 
Tewfic-Paşa a răspuns, că e în curent cu 
tote ce se petrec în Bulgaria. Turcia con
sideră pe Bulgari ca un element turburător 
şi decă n’a luat încă nici o măsură, causa 
a fost, că w’«  voit sd indispună un mare im
periu dela Nord. Ministrul otoman a dat să 
se mai înţelâgă, că Turcia a înştiinţat pu
terile de cele ce se petrec în Bulgaria şi 
de posibilitatea unei tntervenirl a ei în cas 
când Bulgarii ar provoca revoluţie în Ma
cedonia, său când ar isbucni un răsboiîi 
între Bulgaria şi România. A  mai declarat 
ministrului român, că Turcia are o mare 
consideraţia pentru poporul român, ca un 
element de ordine şi de civilisaţiă. Sultanul,

spuse Tewfic-Paşa, are multe simpatii pen
tru Românii din Macedonia şi va încuragia 
chiar desvoltarea lor. In fine a declarat 
d-lui Marghiloman, că Sublima Pdrtă va 
acorda în curénd un berat pentru un metro- 
polit român în Macedonia.

*

Agentul diplomatic român la Sofia, 
d-1 Mişu, a îusciinţat, după cum spune 
„Patriotul14, pe ministrul afacerilor străine, 
Marghiloman, că autorităţile din Sofia au 
şi început urmăririle în contra lui Sarafoff 
şi a celorlalţi Bulgari din oomiţetul revo
luţionar, amestecaţi în afacerea complotului. 
Sarafoff a şi fost citat la parchet. Acésta 
a produs mare amărăciune printre Bulgari.

Primul ministru bulgar IvanciofF, să 
fi arătat prinţului Bulgariei Ferdinand, care 
se află în străinătate, oă s’au luat măsuri 
contra lui Sarafoff şi soţi şi să-l fi sfătuit 
a se reîntorce în ţără, unde presenţa sa 
este urgent reclamată. Acésta, ca răspuns 
la telegrama, ce se c|ice, că a adresat’o 
prinţul Bulgariei ministrului de interne 
Radoslafoff, t^cend, că nu se va reîntorce 
în ţ0ră, dscât numai în caşul, când se va 
da o satisfacţia deplină României prin da
rea în judecată a membrilor inculptaţl din 
comitetul maoedo-adrianopolitan.

*

Aceeaşi fóie comunică, privitor la ati
tudinea Turciei faţă cu conflictul româno- 
bulgar, oă ou ooasia jubileului Sultanului, 
la care din partea Bulgariei au asistat trei 
miniştri, între cari şi ministrul de esterne, 
acesta a avut o convorbire lungă ou Tew 
fic-Paşa ministrul de esterne turceso.

Ministrul Turciei a cerut, oa guvernul 
bulgar să retragă imediat trupele dela fron
tiera română. Şi că déoá într’un termin 
anumit de câte-va cjile trupele bulgare 
nu vor fi retrase, Sublima Portă, care do- 
resce liniştea în Balcani, se va vedé oon- 
strinsă a trimite trupe turcesc! la graniţa 
bulgară.

O telegramă particulară sosită în Bu- 
curesci spune, că guvernul turcesc vă^end, 
că Bulgarii oontiuuă a trimite trupe la 
frontieră, a dispus mobilisarea diviziei din 
Seres (Macedonia) cu ordinul de a pleca

FO ILE TO N U L „<*AZ. TR A N ti*.

(4'

Antropomorfism şi antiantropomor- 
fism în limba română.

(Urmare.)

I II.

înainte de a întră în detaiul antropo- 
morfismelor poporale române, mai premit 
câte-va observări prealabile de interes ge
neral pentru cestiunea antropomorfismelor.

Metaforic sunt întrebuinţate în graiul 
poporului nu numai părţile corpului ome
nesc, ci şi părţile corpului animalic şi chiar 
şi părţile constitutive ale plantelor. In 
chipul acesta, pe lângă antropomorfisme, 
vom jmai distinge şi zoomorfisme, botano- 
morfisme, ba chiar şi mineralomorfisme. O 
spréncena de dél e antropomorfism, ciocul 
corăbiei seu aripa oştirei sunt zoomorfisme, 
scorţa la carte séu râdecina la dinţi, séu fir 
de aur sunt botano norfisme, ér rugină la 
grâu va fi mineralomorfism.

Antropomorfismul ca metaforă e con

diţionat tot-deuna de o asămănare óre-care 
între corpul omenesc şi între obiectul, a 
cărui parte respectivă e determinată prin 
aplicarea organului corespun4ător al cor
pului omenesc. Acésta asămănare póte fi 
forte multilaterală. Etă câte-va caşuri spe
cificate :

a) Coincidenţă seu asămănare în for
maţiunea esterioră d. e. căpătinâ de varză, 
séu căpăţină de usturoiü, numite astfel din 
causa rotundimei bulbului celor două plante. 
Ureche să numesce torta unui vas, d. e. 
urechile ólei; tot astfel se 4 i°e şi urechea 
acului erăşi din causa asămănărei formale 
dintre urechea omenescâ său animalică şi 
partea corespuuférőre a celor două obiecte. 
Corn să numesce o specie de chiflă, din 
causa asămănării sale cu cornul unei vite. 
To t din aceleaşi motive să vorbesce de 
vine la plante seu la păment, munţi (venă 
de apă, venă de aur, venă de argint), de 
potir la flori etc. Ochiu de pădure (luminiş, 
rarişte) gene, sprâncene la deluri sunt tot 
antropomorfisme basate pe asămănarea es
terioră. Să se compare următorele numiri 
de plante românesc!, aşa precum obvin în

botanica poporală română: Cresta cocoşului 
(Celosia cristata, seu Rhinantus glaber), Pi
ciorul cocoşului (Ranunculus pedatus), Talpa 
gâştii (Chenopodium hybridum), Coda calului 
(Equisetum arvense, seu Hippuris vulgaris), 
Coda leului (Leonurus cardiaca), Barba ca
prei (Tragopogon pratense), Limba cânelui 
(Kynoglossum officinale); tot asemenea 
Ochiul boului, Laba pisicei, Limba oiei seu 
Barba împăratului (V iola tricolor seu Phri- 
tilaria imperialis), Barba călugărului seu 
Barba boierului, seu şi Chica voinicului (Ni- 
gella damascena), Perul fetei (Adiantum ca- 
pillus Veneris.1)

b) A lt  cas de antropomorfism avem, 
când aămănarea nu o mai constitue for
maţiunea esterioră, ci, tertium comparationis, 
constă în posiţiunea, ce ocupă o parte a 
obiectului faţă de celelalte părţi, cari 
constitue întregul. Aşa se vorbesce d. e. 
de creştetîd delului, indicând partea cea mai 
ridicată a dălului, spatele s6u dosul, coma, 
castele, polele, piciorul său talpa muntelui

*) St. Orăşana, Botanica pop. în revista „Ti
nerimea roroâna“ voi. III. fasc. 3 pg. 414 şi 415.

etc. In acelaşi sens se vorbesce de braţele 
unui rîu, de coda unei rochii, seu de coda 
smeului. Să se compare espresiunile: în 
fruntea, în capul, în coda oştirii etc.

c) Pe lângă asămănarea său identi
tatea formală, mai pote interveni ca tertium 
comparationis, drept o altă specie a antro
pomorfismului, şi identitatea funcţiunii, d. e. 
corn să numesce trâmbiţa şi atunci, când 
nu e făcut din corn animalic, ci din metal, 
ca d. e. în următorul vers de Bolintineanu:

Ştefan s6 întorce şi din cornu-i sună.

Funcţiunea e singură dătătore de 
măsură în următorele antropomorfisme: 
cap în sens de conducător, d. e. cap al fa 
miliei, cap al unei ţări, cap al conjuraţilor 
etc., seu mână în espresiunea: a fi mâna 
drăptă a cuiva etc.

d) Motivele, cari condiţioneză antro
pomorfismul, nu sunt tot-dăuna isolate, ci 
de regulă combinate mai multe la un loc, 
aşa d. e. în espresiunile: piciorul scaunului, 
piciorul mesii etc. antropomorfismul a fost 
esoperat şi prin asemănarea formală şi prin 
posiţiune. Gura, gâtlegiul pivniţii seu peş-
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la graniţa bulgară. Număr6se muniţiunî de 
răsboiîi au fost transportate la graniţa din 
spre Bulgaria.

*

piarele bulgăresel nPreporet8u, al d-lui 
Karaveloff, şi „ Svetu, al generalului PetrofF, 
publică în ultimele numere câte un lung 
articul în eestiunea conflictului dintre Ro
mânia şi Bulgaria.

„Preporete* o ia mai domol, schimbân- 
du-şî atitudinea, ce a avut’o la începutul 
conflictului.

„Preporetzu şi „Svet* spun, că răcela din
tre România şi Bulgaria a început după 
oe Românii au luat măsuri energioe în con
tra Bulgarilor din Dobrogea şi a început 
a-i persecuta teribil şi a-i maltrata.

Mai spun acele cjiare, că România este 
gelosă de progresul imens, pe care l’a făcut 
Bulgaria, şi că Bulgarii trăesc în Macedonia 
în cele mai bune relaţiunî cu Ţînţarii. 
Vorbă să f iă !

*

Se 4 i°e> fotografiile fortului Chi- 
tila aflate la Bulgarul Petcu Alexeff, repre- 
sentă interiorul fortului. A lexe ff susţine 
morţiş, că le-a primit cadou dela un ofioer 
româu.

Trifanoff şi Bogdanoff au fost erl din 
nou confruntaţi în afacerea complotului 
oontra Regelui Serbiei.

*

Circulara Bulgariei în conflictul cu 
România.

Din Sofia se anunţă, că ministrul de 
eomerciii Nacevioi, care ţine interimatul de
partamentului afacerilor streine, a trimis 
tuturor agenţilor diplomatici bulgari în stră
inătate o circulare, în oare espune atitudi
nea guvernului bulgar în eestiunea macedo- 
nână şi în oonflictul ou România.

Circulara relev&ză în deosebi faptul, 
că actualul guvern princiar a căutat cu multă 
grije, ca graniţele Macedoniei să rămâie ne
atinse, prin luarea de măsuri potrivite aces
tui scop, măsuri, cari nu fuseseră luate altă 
dată.

Adaugă apoi, că dela venirea la cârmă 
a actualului guvern bulgar, Macedonia a 
devenit una din cele mai liniştite provincii 
ale imperiului turcesc, şi că însăşi Sublima 
P6rtă a răounoscut lealitatea şi corectitu
dinea actualului oabinet bulgar în acâstă 
cestiune.

In privinţa conflictului cu România, 
care a fost ou totul esagerat, la început 
guvernul român a neglijat din nefericire, 
ca să preciseze învinuirile aduse comitetu
lui maoedonean şi mai ales să dea nume; 
căci imediat oe ar fi făcut aoest luoru, jus
tiţia bulgărâscă ar fi înoeput îndată urmă
rile, de6re-oe Bulgaria, ca şi celelalte ţeri, 
urmăresce pe criminalii politici oa şi pe 
cei de drept comun.

terii, indicând intrarea în pivniţă seu peş
teră, asemenea sunt isvorîte dintr’o iden
titate şi de formă şi de funcţiune.

*

Antropomorfismul e o însuşire pro
prie graiului poporal, fără deosebire de na
ţionalitate şi rassă. Antropomorfismele, cari 
împodobesc graiul metaforic al poporului 
nostru,, le regăsim întocmai aprópe la tóté 
popórele, ;de-órece psihologia omului de 
rând e aceeaşi peste tot şi în tóté tim
purile, fără deosebire.

Gheţarul e numit în graiul Norve
gianului spráncéná (B rae); Spanionul nu- 
mesce muchia unei păduri séu mai bine 
dis muchia unui dél acoperit cu pădure: 
spráncéná muntelui (Ceja der montana); 
Italianul asemenea numesce cóstele şi mar- 
ginele unui platou pur şi simplu sprâncene, 
respective sprâncene mari (ciglioni.) In 
acelaşi sens vorbesce poporul român de 
spráncéná muntelui séu déluluí, înţelegând 
sub ea muchea, culmea délului; ér în graiul 
fraţilor noştri Aromâni sufrânceăo (sprân- 
cenă) asemenea obvine fórte des în sensul 
de culme de dél.

Frunte se numia în graiul vechilor

Alarma protestanţilor unguri.
In 5 Septemvrie s’a deschis în Baia- 

mare adunarea generală a districtului evan- 
ghelio de Bánya la oare au participat nu- 
măroşl membri. Inspectorul suprem Zsilin
szky, secretar de stat la culte şi instrucţi
une publică, a ţinut ou ooasia acésta o vor
bire de desohider^, oare s’ar puté ĉ io©, că 
este o alarmă de luptă în contra orato
rilor dela sărbările jubilare oatolice.

Oratorul regretă, că protestanţii au 
rămas departe dela acele sărbări, fiind-că 
aranjatorii lor au dorit se deţină esclusiv 
pentru ei dreptul sărbăriî maghiarismului şi 
creştinismului. Regretă mai departe isbuc- 
nirile contra reformaţiunei, şi cjioe: Ar fi o 
mare greşâlă, décá faţă cu espeotorările 
contrarilor noştri, ne-am deda şi noi la 
astfel de espectorări şi sumuţaţi de cuvân
tările apostolilor, cari aţîţă ura, am ajuta 
prin asemenea ură să se reediteze epoca 
tristă a istoriei patriei nóstre. Seim, că e 
grea esercitarea abnegării atunci, când sim
ţim şi vedem, că cele mai sfinte interese 
ale patriei şi bisericei nóstre sunt primej
duit» de óménl cu judeoată medievală. Să 
nu uităm însă, oă religia nóstrá este reli
gia iubirei, care pretinde abnegare dela 
noi. Binecuvântările reformaţiunei, nu pot fi 
negate, fără de a nu se falsifica pe faţă is
toria naţiunei maghiare şi a creştinismului 
maghiar. Ou atât mai puţin se póte să se 
deţină esclusiv pentru catolicism meritul 
susţinerii patriei. Se scie, oă protestantis
mul a avut şi în patria nóstrá lupte grele, 
dér spre gloria lui fiă 4*s» a soiut să-şi 
apere nu numai principiile creştine, dér şi 
libertatea şi independenţa Ungariei! Prin
cipiile, ce le-a vestit dela început protestantis
mul, stau mai aprópe de creştinismul regelui 
St. Ştefan, decât acele, pe cari le propagă din 
nou adversarii noştri. Nu odată părinţii noş
tri au arătat în decursul vifosórelor diete 
ale ţării din vécurile trecute, că protes
tanţii urmézá mai fidel ideile creştine cu
prinse în al doilea decret al primului rege 
maghiar, decât prigonitorii lor.

Zsilinszky sfârşi discursul său îndem
nând pe protestanţi la luptă stáruitóre pen
tru evangelia lor.

Episcopul Sárkány a cetit apoi rapor
tul. El cjis«, că acum şi biserioele slovaoe 
s’au unit în protopopiate şi şi-au ales pro- 
topresbiter. Continuând spune: Durere, că 
adeseori trebue sâ simţim escesele puternicei şi 
bogatei biserici catolice. Insă pentru acésta 
protestanţii nu trebue să-şi témá viitorul 
bisericei lor.

Urma un incident, care denotă libe
ralismul cu care se fălesc protestanţii. P ro 
topopul Veres se plânge, că protopresbite- 
rul comunităţii bisericesol din Turocz a re- 
fusat să distribue în limba maghiară deci- 
siunile autorităţii superióre; propune dér, 
ca în contra lui sö se pornescă cercetare 
disciplinară. Acusatul protopop răspunde

Elini o faţă de pământ séu de dél, ce întră 
în mare; aşa întâlnim d. e. la Pindar es- 
presiunea yaíccg {istcoitov (fruntea pămân
tului), ér frunte ca antropomorfism în sen
sul acesta s’a păstrat pănă în diua de adl 
în graiul poporului grec în numele celui 
mai sudic colţ al peninsulei M orea: Cap 
Matapan.

Un pas de munte, séu ceea-ce numim 
noi cóma muntelui, e numit în graiul mun
tenilor din A lp î de regulă grumaz, aşa d. e, 
în A lp ii italieni colle (din frânt, co le ): il 
colle di Tenda séu il colle delVArgentiera. In 
acelaş sens e întrebuinţat !?i grec. av%rjv. 
Aşa e numită d. e. la Herodot V II , 223 
celebra strémtóre dela Thermopyle. La  
Herodot cuvântul obvine şi în sens de 
istm (V I 37), fiind vorba de grumazul 
Chersonesului (peninsula Dardanelelor), ba 
se aplică chiar şi la strâmtorî de mare şi 
rîuri (IV , 89), înţelegendu-se punctul acela, 
în care rîul să desface în mai multe braţe 
şi se varsă pe mai multe guri în mare.

Terminologia antropomorfistă, aplicată 
la mare şi la părţile mărginaşe cu marea, 
este fórte bogată la tóté popórele. Aşa se 
vorbesce şi românesce d. e. de cóstele

declarând, că legile bisericesol nu-1 obligă 
la aoésta. Cuvintele lui au turburat rău spi-- 
ritele „liberalilor" membrii ai adunării, cari 
încep cu ameninţările, pănă oând bietul 
protopop îşt rectifică răspunsul.

*

Din spiritul, oe s’a accentuat în adu
narea noésta, se vede olar şi lămurit marea 
animo8itate dintre catolicii şi protestanţii 
unguri. Cuvântul de deschidere al lui Zsi
linszky n’a fost altceva, decât o alarmă la 
luptă. El culminăză în declaraţia, că prin
cipiile profesate de protestanţi stau mai 
aprópe de creştinismul regelui Sf, Ştefan, 
decât aoele, pe oari le propagă catolicii 
unguri. Aşa dér la luptă protestanţi, pen
tru validitarea „ideilor cuprinse în al doilea 
decret al primului rege maghiartf !

Să nu se uite apoi, că vorbele aces
tea le-a c}is un secretar de stat, care mai 
mult séu mai puţin representă politica gu
vernului, şi că nu fără temeiü „Alkot- 
manyu, organul partidei poporale catolioe, 
că décá Zzilinszky vorbesce astfel, atunci 
şi Wlassios cugetă aşa.

Puterile şi China.
Din mulţimea de scirl, oe sosesc des

pre situaţia încurcată din imperiul chines 
şi despre atitudinea puterilor faţă de pro
punerea Rusiei, remarcăm următorele:

O telegramă sosită din Washington la 
Paris spune, că generalul american Chaffe 
trimite din Taku următorea depeşă:

„ Ostilităţile pot fi covsiderate ca termi
nate. Li-Hung-Olang a primit deplină auto- 
risaţiă de a tracta asupra păcii

Telegramele din sorginte englesă sem- 
nalézá însă mari agitaţiuni îu diferite pro
vincii ohinese în oontra streinilor.

*

La Berlin a sosit scirea, că împără- 
tésa văduvă a trimis următorul decret lui 
Li-Hung-Clang:

„ Guvernul chines doresce sé încheie pacea 
şi alege ca împuternicit şi ca garanţi pen
tru începerea negocierilor de paoe pe Li-Kun 
şi Cíany-Ciw.

Prinţul Tuan, continuă telegrama, a 
luat cu sine actele asupra tratărilor secrete 
dintre China şi Rusia, în care se promit 
acesteia din urmă unele avantagii, décá va 
retrage trupele din Peking şi din Mand- 
suria.

*

O depeşă din Shanghai anunţă, că L i- 
Hung-Cîang a trimis următorea depeşă am
basadorului chines la Londra:

„Trimisul nostru din Petersburg a în
duplecat pe guvernul rusesc să-şi retragă 
trupele sale din Peking. A i fi un om de 
nimic şi ai puté să-ţi părăsescl postul, déoá 
nu vei îndupleca pe guvernul engles să facă 
şi el acelaşi lucrua.

Ambasadorul chines a declarat cores
pondentului dela „Westminster Gazette",

mării (ţărmurii mării.) In acelaşi sens aplică 
şi Francosul cuvântul côte din lat.*; costa. 
Germanul Küste, având acelaşi sens, încă 
nu e altceva, decât o modificaţiune a lat. 
costa. *

Cap se numesce, precum se scie, mai 
în tóté limbile ori-ce promontoriu séu colţ 
de pământ întrat în mare, aşa este d. e. 
Capul bunei speranţe, séu mai sus amin
titul Cap Matapan. In ţinuturile nordice 
ale Europei aceeaşi ideiă se esprimă nu prin 
cap, ci prin nas, d. e. cel mai sudic promo- 
toriu al Norvegiei se numesce : Lindesnăs 
(nasul ţării, ţinutului.)

Comparaţiunea cu ochiul e fórte pre
dilectă mai ales în limbile orientale. Da
mascul d. e. e numit ochiul orientului ; în 
special însă isvórele sunt considerate şi 
numite ochiuri ale ţării, aşa d. e. în limba 
arabică ain ínsemnézá şi ochiű şi isvor, 
întocmai precum numim şi noi suprafaţa 
unei ape oglindă, ér gémül îl numim oohiü 
de feréstrá.

(Va urma.) N icolae S ulică .

oă într’adevăr a primit o telegramă, în care
i-se spunea, că ar fi om fără niol un folos, 
décá n’ar puté să convingă pe Anglia, că 
trebue să-şi retragă şi ea trupele din Pe
king. Ambasadorul a mai (jis, că décá An
glia ar face acésta, s’ar uşura fórte mult 
deslegarea cestiuneii chinese.

*

Piarul berlinez „Lokalanzeigertt anunţă, 
că Li-Hung-Clang oălătoresce spre Tien- 
Cin pe un vapor chines, escortat de un 
vapor japones.

*

încât despre atitudinea puterilor faţă 
cu propunerea Rusiei, nu se scie pănă acum 
nimiö mai amănunţit. Se crede, că întâr- 
cjierea răspunsului puterilor la nota rusésoá 
provine din împrejurarea, că între guverne 
se urmézá un viu schimb de păreri, cari 
au de scop a convinge pe Rusia, că ar fi 
oportun şi necesar să-şi retragă propunerea. 
America este, care mai ales lucrézá. pentru 
acésta. Francia nu este contra Rusiei, dér 
tace şi ea şi lasă să se mai cocă lucrurile. 
Despre Japonia îucă se 4’ ce> că n’ar fi nici 
ea contra evacuărei Pakingului. Guvernul 
japones crede, oă majoritatea puterilor nu 
va respinge propunerea ruséseá.

SCIR1LE DL LEI.
—  25 August v.

Maghiari sarea numelor de comu
ne. Oficiul statistic central, spune o foiă 
guvernamentală, lucrézá cu zor la maghîa- 
risarea numelor de localităţi. Lucrările au 
înaintat aşa de mult, înoât s’au stabilit nu
mirile tuturor comunelor şi localităţilor, 
cari vor avé să fiă maghiansate. Numirile 
acestea se vor comunica oraşelor şi comu
nelor, oa eventual să-şi facă observările.

D  l  I . K a lin d eru , administratorul 
domeniilor coronei române, a visitat săptă
mâna trecută tóté lucrurile demne de vă- 
4ut în Arad, apoi a mers la podgoriă în 
comunele Cuvin, Covăsinţ, Ghioroc şi Mi- 
niş. D-l Kalinderu, care nu cruţă niol o 
ostenóJá pentru ridicarea ţăranului din R o -J  
mânia la o stare mai bună prin mijlóoele ' 
instruărei şi a luminărei pe tóté oăile po
sibile, s’a interesat şi de modul de traiü 
al ţăranilor români din părţile ungurene. 
La Ötvenes a visitat moşia contelui Zsi
linszky Róbert, unul dintre cei mai renu
miţi agronomi din Ungaria, apoi moşia 
dela Mezőhegyes, unde-i şi cea mai vestită 
herghelie de oai din Ungaria. A  umblat 
apoi în comunele fruntaşe Nădlacul, Cena
clul, pretutindeni studiind tóté relaţiunile 
vieţii ţărănescl, atât ale marilor, cât şi ale 
micilor proprietari. Dela Arad d-l Kalin
deru s’a dus în Bănat, pentru a cerceta 
moşia oontelui Naco dela St. Micl&uşul- 
mare, ér la Zsombolya moşia contelui Ce- 
oonicl.

Honvedii la manevrele din Galiţia. 
La marile manevre din Galiţia ia parte şi 
o diviziă de honvezi, fapt, care a produs 
sânge rău printre kossuthiştl. Se scie, că 
în sensul legii militare, honvecjii nu pot 
părăsi graniţele Ungariei, fără de preala
bila aprobare a dietei. In oasurl urgente 
ei însă pot fi împărţiţi la armata comună 
oa corpuri de întregire, dér fnnd-că acum 
nu esistă cas de urgenţă, partida kossuthistă 
a deois să interpeleze în afacerea acésta 
„ilegală“ .

Ministru Daranyi a plecat Marţi din 
Teiuş la Sighişora şi a ceroetat comuna 
înveoinată Bun, unde a fost cumpărată de 
cătră stat o moşiă de 1300 jugăre oatas- 
trale pentru colonisărl. Ministrul a aflat, 
că comunele Kis-Bun şi Nagy-Bun trebue 
să fiă împreunate prin un rând de case şi 
să fiă colonisate ou Sécui. După visita 
acésta ministrul s’a reîntors la Sighişora, 
de unde a pleoat la Budapesta.

O eróre de tipar, furişată într’o scire 
a idilei din Nr. dela 4 Sept. n. o. al fóiei 
nóstre, pe care am şi rectifioat’o imediat, 
fiind descoperită ou bucuria unui gimuasist 
de cătră un iscusit dela „Kronstâdter Ta- 
geblatt", a dat prilej foiţei jidano-maghiare 
din loo, de a-şl mai vărsa puţin din ve*
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ninul,ce ni-1 pâstreză. Modul cum oaută a 
esploata aoea erore de tipar şi lipsa de tact 
şi pnd6re, cu oare o faoe, ne dispensâză de 
©rl-ce comentar.

Societatea „BrazdaK. Duminecă, 27 
îngust v. 1900, 6rele 8 după amiacji, so
cietatea „Brazda" înfiinţată deourâud îu 
Buouresol pentru cultivarea zarzavaturilor, 
fructelor şi florilor, va ţinâ întrunire în 
«asa d-lui deputat D. C. Butculescu, preşe

dintele societăţii, strada Clemenţei Nr. 11 
bis, unde se vor disouta oestiunl privit6re 
la menirea şi progresarea societăţii.

Esportul productelor române. Pe 
<|iua de alaltăerl s’au cerut dela direcţiu
nea căilor ferate române 786 vagone pen
tru cereale; 14 pentru petroleu; 367 pen
tru lem ne; 155 pentru pietriş. In aceea?! 
<Ji au intrat îu porturi următ6rele cantităţi 
de cereale: Galaţi 126 vagone, Brăila 322, 
Constanţa 5, Călăraşi 83, Giurgiu 4, T.- 
Mftgurele- 88, Calafat 14, T.-Severin 4.

Ciuma. Din Londra se comunică, că 
lăţirea ciumei începe a produce nelinişte. 
In satul Banan, 45 mile depărtare de Glas
gov, a murit alaltăerl un copil de oiumă. 
Medicii au plecat la faţa locului ducând 
.serum. In Glasgov sunt 93 persone sus
pecte şi sunt isolate. Esistă temerea, că se 
▼a ivi ciuma şi în Londra, mai ales în car
tierul săracilor din partea de ost a oraşu
lui, unde măsurile sanitare iasă mult de 
dorit. Tote corăbiile, cart vin dela Glas
gov sunt oontrolate sever, ceea-ce însă nu 
se p6te face în de-ajuns şi faţă cu pasa
gerii, cari vin de-aeolo cu drumul de fier. 
De-ooamdată nici în Glasgov nu este pa
nică între locuitori. O telegramă din Glas
gov anunţă, că toţi medicii şi ajut6rele lor 
de-acolo au fost inoculaţi cu serul an'i- 
«iumatio al lui Pasteur. Autorităţile din 
aoel oraş au ordonat stîrpirea tuturor guz
ganilor şi oa gemurile oaselor infeotate de 
oiumă să fiă înloouite cu zăbrele, pentru-ca 
să lase liberă întrarea aerului. Iu Glasgov 
s’au îmbolnăvit alaltăerl de ciumă alte 
două perene. S’a constatat însă, că 2 ea 
tari suspecte nu erau caşuri de ciumă.

Balul Ligei din Buşteni.
Sinaiaf August 1900.

Seoţiunea Predeal a „L ige i pentru uni
tatea culturală a tuturor Românilor44 a 
aranjat Sâmbătă séra 1 Septemvrie un bal 
în sala Eliseului „ Valea Cerbuluiu din Buş
teni, pentru sporirea fondurilor sale.

Balul a fost unul dintre cele mai bine 
reuşite şi mai frumos din câte s’au putut 
vedea vre-odată în romantioa vale a Pra
hovei. T6tă lumea aflătore în sesonul verei 
prin aceste părţi, şi-a dat întâlnire la 
aoest bal, întingând ou drag obolul pentru 
sueoesul iui moral şi material. Un comitet 
ie 25 domnişore alăturea ou membrii sec- 
ţitmei L igei, şi-au dat totă silinţa pentru 
a face partioipătorilor o plăcută ocasie de 
petrecere românéscà.

Spaţiosa sală a „Eliseului* gemea de 
public şi încă la 6rele 9 se dovedise, că e 
prea mioă. Decorată cu drapele naţionale, 
ghirlande de flori şi brad, sala, pe pâreţii 
căreia atârnau tablouri din trecutul de 
măndriă a\ Românilor şi care se scălda în- 
r ’o frumosă lumiuă electrică îu trei co
lori, îţi faoe o f6rte bună şi plăcută irn- 
presiă.

Musica militară a Regimentului I I  de 
Geniu din Sinaia a deleotat p&nă în (}i pu
blicul cu cele mai frumôse cântece naţio
nale şi de dans. Costumul naţional a fost 
bine representat. Au asistat m*i mulţi de
legaţi ai diferitelor secţiuni ale L igei diu 
tér4, ér Comitetul central esecutiv a fost 

representat prin d-1 Septimiu B. Mureşan, 
«eoretar, şi d-1 M. Preda, comptabil, asis
taţi fiind de mai mulţi studenţi universi
tari din Bucuresol.

S’a petrecut admirabil. D-nii membrii 
ai Comitetului seoţiunei Predeal, precum şi 
domnişorele,, cari au contribuit atât da mult 
la orgauisarea acestui bal, merită t6tă lauda, 
asemenea şi d-1 I. Baboianu Broc, profesor 
din Bucuresol.

Venitul se urcă la peste una miie lei.

Seoţiunea L igei din Predeal este una din
tre oele mai harnioe şi munoa oe desfăşură 
îţi umple sufletul de bucuriă şi mândriă.
Sâ trătscă ! B.

Sfinţirea de biserică din Căşeiu.
La o distanţă de 4 klm. de Deşiti esfte 

situată comuna Căşeiti (Also-Kosâly), ou o 
populaţiune de 1100 suflete. Poporul 
aparţine confesiunei gr. cat. şi se ooupă ou 
agricultura. Hărnicia poporului este mult 
lăudată şi cea mai bună dovadă pentru 
acesta este biserioa pompâsă, zidită sub 
conducerea zelosului preot Ilie  Centea.

Acâstă biserică, care a costat apr6pe 
15/XX) fl., s’a sfinţit în 4iua de 2 Septem
vrie prin delegatul episoopeso Ioan Georgiu, 
canonic din Gherla, asistat de protopopul 
Iosn Goron şi profesorul de teologiă Dr. 
Alexandru Gheţie, încunjuraţl de preoţimea 
tractuală. Cuvântarea a ţinut’o delegatul 
episoopeso, tratând despre subieotul: „Oe 
este Biserica ?u

După solemnitatea biserioâsoă, preo
tul local a întrunit inteligenţa la masa sa 
ospitalieră, la care a presidat delegatul 
episoopeso şi d-na Viorica Dr Mihali, sub 
patrouagiul căreia s’au ţinut serbările. 
După toastele oficiale în sănătatea Ponti
ficelui, a Maj. Sale şi a episoopului, a ur
mat o serie de alte toaste, oare de oare 
mai interesante. Cu încordată atenţiune a 
fost ascultat Dr. Ioan Vajda-Voevod, care 
cu mult avânt oratoric şi aprecieri filoso
fice a vorbit despre geniul poporului ro
mân, capabil de-a opera fapte mari. — La 
uruoă a luat ouvântul profesorul Augustin 
Paul, oare a pronunţat un discurs mult 
aplaudat despre luptele crâncene, ce s’au 
desvoltat în cursul seoulelor împotriva oru- 
oei şi despre triumful crucei, ca simbol al 
civilisaţiuuei.

S6ra s’a dat o petrecere cu dans, la 
care au participat o mulţime de domni şi 
dame de pe Valea Someşului. Regret, că 
nu le-am putut nota numele, căoi erau prea 
mulţi şi prea multe.

S’a comentat forte aspru absenţa epis
copului din Gherla, care de 21 de ani, de 
când e în fruntea acestei vaste diecese, oe 
numără 489 de parochii, — n’a găsit de 
cuviinţă a săvîrşi decât 2 sfinţiri de bise
rică şi şi acolo s’a dus numai forţat de 
împrejurări.

Someşanul.

Conflict între miliţiâ şi gendarmi.
Iu ţinutul Beiuşului, unde astăzi re

gimentul 37 de infanteriă face esaroiţii de 
manevre s’ar fi întâmplat —  după cum 
anunţă „ Magijarorszâg* —  un conflict între 
miliţiă şi gendarmî, în modul următor:

Numitul regiment sosi acum oâte-va 
4ile în satul HolJod. Pentru cancelaria re
gimentului erau în sat numai două looalurl 
disponibile, . adecă şc61a şi o prăvăliă, care 
însă era închiriată de trei neguţători şi 
plină de mărfuri. Comandantul regimentu
lui, colonelul de Aulich, se decise a ocupa 
prăvălia pentru scopul arătat şi dispuse a 
se transporta mărfurile din ea în localul 
şcolei. Adjutantul regimentului spuse acâsta 
neguţătorilor şi ii ruga să golâscă prăvălia, 
căci altfel va arunca marfa pe stradă. N e
guţătorilor nu le conveni acesta şi recla
mară gendarmeriă; însă în timpul ace*ta 
veni adjutantul cu soldaţi având intenţiu- 
nea de a sparge uşa şi a esecuta ordinul 
«olonelu'ui, când neguţătorii se supuseră 
şi deschiseră ei prăvălia. Soldaţii înoepuse 
a goli localul, câud patru gendarml, sub 
ordinile unui sergent, veniră la faţă locului 
şi somară pe ofiţer în numele legii a nu 
ocupa prăvălia. Adjutantul asculta şi în
vii â pe sergent şi pe neguţători să mergă 
cu dânsul la oolonel. Comandantul regimen
tului, colonelul Aulich, se răsti cătră ser
gentul de gendarnil cjicendu-i: cum îndrăs- 
uescî d-ta să te opui unui comandant de 
regiment şi să armezl gendarmii contra mi
liţiei? Acuma sunt eu comandantul staţiu
ne^ eu sunt răspunzător pentru ordine! —  
Pardon, d-le colonel, răspunse sergentul, este 
datoria gendarmeriei să apere persana şi ave
rea cetăţenilor contr* fo rţe i! Colonelul Aulich 
îi striga: Eu nu cunosc nici cetăţeni ungu
resc!, nici gendarmeriă regală ungurâscă ! Şi 
când sergentul obserrâ: legea nu faoe nici 
o deosebire, oolonelul arăta sergentului u*a 
strigându-i: M.ar$ ! Sergentul de gendarinl 
raporta îndată caşul autorităţii sale supe- 
ri6re. Colonelul Aulich se duse, după acest

incident, în prăvăliă şi suspendâ golirea ei.
„Alkotmany* reproducând acésta des

criere qfioe, ou drept ouvânt, că totul i-ee 
pare a fi o născocire jidovâscă.

Revolta ofiţerilor în Grecia.
Printre ofiţerii inferiori din infanteria 

grâoă domnesce de mai mult timp o ne
mulţumire, care acum a degenerat într’o 
mişcare de oposiţie contra ministrului de 
rësboiü Tsamadosr din causa sistemului de 
avansare. Ofiţerii cer a se îndrepta răul şi 
în acelaşi timp a pune pe ofiţerii de infan
teriă pe aoeeaşi trâptă de egalitate cu ofi
ţerii din celelalte arm®.

Guvernul a crezut, că prin măsuri 
energice va pute deveni stăpân *spe acâstă 
mişcare şi astfel a dat în judeoata unui 
consiliu de rësboiü special, pe nouă căpi
tani, cari şi fură condamnaţi a fi trecuţi 
în neâctivitate. In acelaşi timp ‘mai fură 
suspendaţi directorul poliţiei şi comandan
tul pieţei din Atena, pentru-că n’a procedat 
energic contra ofiţerilor, cari au demons
trat ou ocasiunea unui banchet în Phale- 
ron. Pentru participarea la acestă demons- 
traţiune, au fost traşi la răspundere 75 ofi
ţeri din gamisôna Atena pentru-că ei nu 
s’au supus somaţiunei comandanţilor lor de 
regimente de a părăsi banchetul. 16 din- 
tr’înşii fură pedepsiţi cu două luni înehi- 
sore, 44 cu mutare în garnisone din pro
vincia, ér restul achitaţi oa fiind seduşi.

Insă asprimea acésta produse tocmai 
contrarul efectului dorit. Ca răspuns la aceste 
pedepse, se ţinură banchete de demonstraţiă 
în file le  de 16 şi 17 Aug. mai în tote gar- 
nisônele din ţâră, la care participâ majori
tatea ofiţerilor de infanteriă dela subloco
tenent pănă la căpitan inclusiv.

Pe cât se scie, pănă acum sunt 150 
pănă la 160 ofiţeri de infanteriă, aprope a 
cincea parte din ofiţerii activi ai armatei, 
cari au luat parte la aceste demonstraţiuni. 
Mai caracteristică este demonstraţiunea dela 
banchetul din Volo, unde ofiţerii mutaţi 
din Atena drept pedepsă, fură sărbătoriţi 
cu mare sgomot. Colonelul Psychas s’a dus 
înadins la Volo spre a împedeca acâstă în
trunire demonstrativă. Insă ofiţerii refusară 
a esecuta ordinul, ce li-s’a comunicat prin 
ordonanţe în localul banchetului, ca să se 
presente imediat la casarmă pentru a face 
un marş de nôpte, In oonsecinţă guvernul 
constitui un consiliu de rësboiü special şi 
generalii îşi dau totă silinţa a restabili prin 
asprime disciplina. Posiţia guvernului nu 
este periouldsă, deôre-ce populaţia consideră 
afacerea ca o cestiune particulară a ofiţe
rilor, însă faţă cu străinătatea posiţia gu
vernului este destul de blamabilă.

Liberarea legaţiunilor din Peking.
— Fi ne .  —

O a doua şi mai de aprope cercetare 
esplică abaterea şi slăbiciunea asediaţilor 
pe o parte, cele mai neînsemnate obiecte 
erau dovada suferinţelor îndurate de ei. 
Mai îutâiii, un grup de mormiute de ou- 
rând acoperite cu cruci de lemn d’asupra, 
isbeau în mod dureros privirea. Locuinţa 
celui de-al doilea secretar al legaţiunei fu
sese transformată în spital, plin de răniţi, 
pe cari îi îngrijau nisce călugăriţe fran- 
oese. La  un moment tot contingentul ja- 
pones, afară de patru 6menî, se aflfi, în 
acel spital ca răniţi.

O tablă, pe care se scriau ordinele de 
cji, purta UDeorI note ca acesta: „Dedre- 
ce e probabil, că astăql vom fi espuţl unui 
foc riguros, am interzis femeilor ş; copiilor 
de a circula îu interiorul legaţiuuei“ . Seu : 
„Din causa micei cantităţi de legume şi 
ouă, ce a mai rămas, târgul uu va ti des
chis decât dela orele 9 pâna la 10. Totă 
carnea de cal e inspectată de uu medîcu.

Ministrul american ocupa locuinţa pri
mului secretar. Contingentul frances era 
instalat într’un pavilion separat.

Femeile au dovedit un mare curagift. 
Ele se obiolnuiră într’atâta ou împuşcătura 
Chinesilor, încât cu greu puteau fi oprite 
de-a se plimba îu grădină. Merindele date 
de guvernul chines abia au ajuns pentru o 
4i. Ceiâniu-i-se apoi de a mai da provi- 
siunl, Tsuug-Li-Yamenul a răspuns, că-i este 
imposibil din causa stărei de răsboift. De 
altminteri, Tsuug-Li-Yamenul ordonase a 
se lipi pe zidurile stradelor afişe exhortând 
poporul să măcelărâscă pe toţi streinii, pen

tru*că au declarat rësboiü Chinei, atăcând 
forturile din Taku.

La  începutul asediului, artileria străi
nilor se compunea dintr’un singur tun ▼»- 
ohiü, oare servise Englesilor în 1860. Fq- 
sese descoperit de un tunar american în 
prăvălia unui anticuar, a fost aşezat pe o 
lafetă rusâscă şi s’au mai găsit muniţiunl 
italienesc! de cari s’au putut servi. A  fost 
botezat „Tunul internaţional1*.

Chinesii e8ecutau în fiă-oare nôpte re- 
tranşamente destinate a-i apropia de zidu* 
rile legaţiunei; asediaţii deşteptându-se, ve
deau nouô ziduri mai apropiate ou oâte-va 
piciôre, decât cele din ajun. La un mo
ment se puteau chiar au4i oficerii chinesl 
vorbind între ei. In timpul celor din urmă 
două nopţi de asediu, ei conjurau pejôm enii 
lor să şarjeze pe străini şi să-i extermine 
înainte de sosirea trupelor de ajutor. Sol
daţii însă răspuudeau, că nu pot înfrunta 
baionetele.

In nôptea, care a precedat întrarea 
aliaţilor, Chinesii au tras asupra legaţiuuei 
mai multe mii de gl6nţe.

Cele din urmă cinci 4>1© al© înaintărei 
spre Peking au fost cele mai penibile. Ter
mometrul arăta 30— 40 centigrade şi chiar 
mai mult. Nici o umbră, nimio decât lanuri 
de grâu şi nisip, mereu nisip, în care se 
înfigeau picôrele soldaţilor.

Japonesii aveau cea mai bună orga- 
nisaţie de transport. Ei începeau marşul şi 
dădeau; dovadă de cea mai mare resistenţă. 
Ei par oa nici nu se odihneau. Cavaleria 
şi eclerorii lor esplorau terenul înainte» 
aliaţilor. Patrulele lor erau mereu în atin
gere cu Chinesii, cari fugeau lăsând aşter- 
noturile, hainele şi uneltele lor de buoă- 
tăriă.

In fiă-eare 4i 8Ute de amerioanl, dobo- 
rîţ! de căldură, rămâneau în urma colônei, 
ér trupele indigene din Indii sufereau tot 
atât ca şi Americanii.

Trupele internaţionale lăsau în urma 
lor o cantitate de catâri şi cai crepaţl. Sol
daţii beau mereu apă de rîu ori de puţ. 
De aci a résultat o epidemiă de disentene.

Marele avautagiu al Ruşilor şi Japo- 
nesilor era, că se puneau în marş diminâţa 
şi séra, când era mai rëcôre.

Americanii au suferit mult de obosélâ, 
ér pe la sfîrşit ofiţerii lor erau siliţi să 
facă apel la mândria soldaţilor, ca sê na 
întrerupă mersul. Adesea ei spuneau: !„Nu 
lăsaţi să vă întrăoă Englesii, nu lăsaţi pe 
Ruşi să fi în capul oolôneiw.

Privelisoea convoiului aliaţilor era ceva 
unic în lume. Un lung şir de lă4î, de ve
hicule, de vite, se desfăşura pe o distanţă 
enormă în urma trupelor. Dela carele gre- 
oie ale ţăranilor pănă la trăsurile boerescî, 
totul a fost reohisiţionat. Toţi Chinesii, toţi 
caii, toţi oatârii întâlniţi în oale au fost 
încorporaţi îu serviciul transporturilor.

Se vedeau JaponesI purtând cantine, 
Ruşi cu cămile, Chinesi cu căruţe, hamali 
încărcaţi cu lă4l, ér pe malul fluviului alţi
o mulţime de hamali trăgeau edeo vre-o 
două sute de junei greu încărcaţi.

Décâ Chinesii ar fi luat din nenoro
cire ofensiva, tot convoiul aliaţilor ar fi pu
tut fi cu înlesnire capturat ; o mică patrulă 
bine înarmată ar fi fost de ajuns ca să ni- 
micésoà acéstâ colonă.

Când demoralisarea inimicului deve
nise evidentă, generalii părăsiră convoiul 
în plata Domnului, îngrijind de înaintarea 
trupelor.

Oboselile impuse trupelor nu pot fi 
justificate, decât prin necesitate de a înlă
tura eventualităţi atât de grave.

U L T IM E  S C I E L
Washington, 6 Septemvrie. Ofi

ciul de eeteroe a comunicat guver
nului rusesc, ca trupele americane 
nu vor eşi din Peking pănă când 
un comunicat oficios nu va docu
menta, că Ruşii au părăsit Pekingul.

New-York, 6 Septemvrie. Scirî 
sosite din Shanghai comunică amă
nunte revoltăt6re despre masacrările 
sevirşite asupra misionarilor streini 
de cătră indigen!. In Tai-yuan-fu, 
unde se află acum împerătâsa, 60 
de omeni au fost masacraţi şi ca
davrele lor aruncate cânilor. In Chu- 
chau 14 misionari engles! au fost 
ucişi cu furci de fier. Spiritele printre 
Chinesi sunt grozav de revoltate. 
Europenii sunt provocaţi prin pla
cate se protesteze contra retragerei 
trupelor din Peking.

i
Proprietar: Dr. A u re i Mur§şianu.

Redactor responsabil: Gregorîu Mam.
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fl. 8.20I I  d l I l i t i i !
şi mai sus! — 14 metri. — Trimise franco şi liberate de vamă! — 
Mostre se trimit imediat, asemenea „Mătase Henneberg" negră, albă 
şi colorată dela 45 cr. până la 14 fl. 65 cr. metru. (2)

G. HennelDerg, Fabricant fle mătăsuri, (liferant al curţii c. şi r.) ZtLrich.
Dela „Tipografia A. Mureşianua 

din B raşov,
ss pot procura urmât6rele cărţi:

Scrieri literara pentru popor.
„Caractere m orale, esemple şi se

ntinţe culese din istoriile şi literaturile po- 
porelor vechi şi moderne“ de loan Popea, 
profesor. Cetitorul afla în acestă carte (de 
aprope 400 pag.) o comoră nespus de pre- 
ţiosă de învăţături, de mângâieri, de însu
fleţiri spre tot ce e moral, nobil şi frumos. 
Preţul 1 fl. 25 cr. (cu posta 1 fl. 85.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adauge 
şi portul postai.

„Carte p en tm  toţî“ , întocmită după 
ideile lui Sam. Smiles, de Teodor V. Păcă- 
ţian. Preţul 40 bani (plus 5 b. porto).

Legende seu Basm ele R om â n ilo r  
adunate din gura poporului de neuitatul 
tul P. Ispireseu. Format 8° de 400 pag. 
Preţul 1 fl. 70 cr. . (cu posta 1 fl. 80.)

Idilele lu i M esia  (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I  con
ţin? 532 pag. şi costă numai fl. — .75 cr. 

E r tom II are 508 pag. şi costă 70 cr. 
întregul opfl. 1.45 cr. (francat fl. 1*60 cr.)

Săpătorul de bani-, comediă în trei 
acte. localisată de A. Popp. Se recocnandă 
mai ales pentru cei ce vrâu sS joce teatru. 
Preţul 12 cr. . . .  (prin postă 14 cr.)

Vieţa după m orte, seu nemurirea 
sufletului, dedusă din mi steri ul fiinţei o- 
menescl şi deşertăciunea celor treeetore, 
de 1. P. Ediţia II. Preţul fl. — .50 cr. 
Cu posta 55 cr).

N op ţi de iernă  novele pentru popor 
de Gforae Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul 60 cr. 
(cu posta 65 cr.)

Ţ iga n ii, schiţă istorică lucrată pen
tru petrecere după mai mulţi autori, de 
cunoscutul nostru scriitor I. P. Reteganul. 
Preţul 50 cr. (cu posta 55 cr).

M erin d e  dela şcolă, s6u învăţături 
pentru popor, de Dr. (~. Popa, Preţul 60 cr. 
(cu postă 70 cr.)

Poveştile Bănatu lu i, este o carte 
luare cu poveşti din Bănat, de G. Câtanâ, 
împărţită în 3 tomuri. . . Preţul 65 cr. 
(cu posta 70 cr.)

M u sa  Someşană , poesii poporale din 
jurul NăsSudului, culese de luliu Bognariu- 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

Buchetul, culegere de cântări bă
trânesc! şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 25 cr. (cu porto 28 cr.)

D ra cu l, novelă de V . R. Buticesm. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de
şertă. Preţul 10 cr. (cu porto 12 cr.)

Id r a  B ih o ru lu i ,"o  carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de A n t o n i »  
P  p. Preţul 20 cr. . . (cu porto 23 cr.)

125 ch iu itu ri de cari strigă f e 
c io r ii în  joc, de 1. P. Reteganul. Pr. 12 cr. 
cu porto 15 cr.

Opşagurîf cât cioplite, cât pilite şi la 
lnme împărţite, de 1. P . R e ’eganul. Yre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 40 cr. (-j- p. 5 cr.)

D in  trecutul S ilva n ie if  legende de 
V. Russu. Conţine 170 pag. Preţul. 30 cr. 
era la început 1 fl., acum (cu porto 35 cr.)

Vivia , seu B iserica  d in  Carta  
gine, naraţiune istorică, tradusă din ita- 
lienesce de Dr. luliu Dragoş. Preţul 70 cr. 
{-}- 5 cr. porto).

„Preotul d in  N o ie n iu, naraţiune is
torică din v6oul nos ru, scrisă de Arghiro- 
harbu. Preţul 10 er. (-]- 2 cr. porto.)

Părin tele Nicolae, schiţă din vieţa 
preoţilor de G, S'»>■». Pr. 30 cr. -j- 8 cr.porto).

Poesii  de V. R. Buticesm. Preţul era 
la început 1 fl. 20 cr., acum numai 60 cr. 
(cu posta 70 cr.)

Felic ită ri  în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi qfiua numelui, precum 
şi vorbiri la diferite ocasiunî scolastice, de 
G. Simu. Preţul 20 cr. (cu posta 22 cr.).

Cartea Săteanmlui, de Emanud Pâ 
râeanu. Conţine mai multe novei* poporale, 
scrise în stil forte uşor, şi printre ele mai 
multe poesii, mai ales satirice. Preţul 45 cr. 
(v:u posta 50 cr.)

Suspin şi zim bire, poesii şi prosă, 
de A. Pop. Preţul 40 cr. (cu porto 43 cr.)

llisete şi zîmbete, de T. V. Gheaja. 
cu 254 de anecdote, păcălituri şi povestiri 
glumeţe. Preţul 30 cr. (cu posta 35 cr.)

„ Consideraţiuni istorice asupra  
asociaţiunii poporelor  şi aplicaţiunea 
lor la naţiunea nostră de loan Clinciu profe
sor în Bucuresci. Preţul 1 fl., (-[-5 or. prt.

A m icu l bu n a, coleoţiune de lectură 
solidătore de caracter în direcţiune reli- 
giosă-morală, tradusă de prepositul capitu- 
iar loan Papiu. Preţul 10 cr. (-J- 2 cr. porto.)

CuarsuB la b&ersai dinVîena.
Din 6 Septemb. 1900.

Renta ung. de aur 4°/0....................115.15
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 90.85
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/20/0 • 120.—
Impr. căii. fer. ung. înargint. 41/2°/0 99.—
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.50
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  90.20
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.—
Impr. ung. cu p r e m i i ....................160.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 141.50
Renta de argint austr....................... 97.65
Renta de hârtie austr........................97.25
Renta de aur austr............................ 116.80
Losuri din 1860...................................132.10
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.01
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 686.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 678.50
N a p o le o n d o r i...................................19.31
Mărci im p e r ia le .................................118.20
London vista.................................  242.021/2
Paris v i s t a ..........................................96.25
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 97.95
Note i t a l i e n e ................................... 90.35

Cursul pieţei Braşov.
Din 7 Septecobre 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.06 Vend. 19.10 
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.84 
Napoleond’orL Cump. 19.20 Vend. 19.28 
Gralbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesci Cump. 127.—  Vend. — .— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —  
Lire turcesc! Cump. 10.71 Vend. —  
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

*

fjasa N r .  75, Braşovul-vechit
din Strada Lu n gă  este

de ven^are
din mână litieră.

IufoiLoaţiuni tot acolo. 1078.2—8.

Ş cola privată de masică 
„KÂISER“

concesionată de înalta autoritate şcolară ces. r. 
Viena, districtul 7, 8 şi 11. — Anul şcolar al 27-lea.

Are anual cam la 3^0 frequentanţl din ţeră 
şi străinătate; 26 profesori, între cari artişti de 
primul rang. - -  CANTUL (operă, concert, biseri
cesc şi cor). CLAVIR, şi îu ori ce specie de ins
trumente musicale cu corde seu metalice, tote 
ramurile teoretice, cor mixt, orchestră, cursuri 
paralele pentru diletanţi, cursuri de cântări bi
sericesc! pentru copil. — Curs de 2 ani pentru 
învăţători de cântări. — Curs de 7 luni pentru pre
gătire la esamenul de stat ces reg. pentru cos
tul înv. de cant la şcolele medii şi preparandii, 
precum şi pentru conducerea şcolelor de cant 
private, (54 candidaţi au depus acest esamen, o 
parte dintre ei cu distincţiune). —  Curs pentru 
orchestră şi măestru de musică (civile şi milita
re). —  Sectiă pentru instrucţia teoretică pe cale 
de corespondentă. — Curs special pentru instruc
ţia superioră. — Curs ferial şi special de 2 luni 
(Octombre— Novembre. Iulie — Septembre).

- s s  I*nteri dâitactice:___ —
Dr. Max Dietz, profes. universitar şi membru al 
comisiunii esaminătore de sfat ces. reg., M. Kup- 
fer-Berger, cântăreţ em. la opera de curte ces. 
reg.; Max Jensch, Rosa Kahlig măestrii de mus., 
C. Kaiser, Dir. R. Kaiser, Stef. Wahl musician 

de ourte etc. (1077,2—3)
Prospecte precum ori şi ce informaţiuni se dă de 

cătră biroul institutului VII/1. Zieglergasse 29.

Z a c h e r l i n
Nu pachetat  în pungi (tocuri)

ci veritabil numai in sticlute9
(cu nai ni ele Zstclierliii.')

A pnn{ n QQtp ai u t o r u 1 cel mai Min şi radical  
i i  u u u L u. 0 i) 10 c o n t r a  p 1 a g e i a o r i  şi  c e  i n s e c t e .
S e  a f l ă  d e  w e s u d a re  s în Braşov: La Domnii I. L. et A. Hesshaimer, 

Heinrich Zmz, Dimit*ie Eremins nepoţii, Emil Por, K a r l  IrhT Julius IM tiller, Carol 
Schuster farmacist, Teutsch et Tattler, N. Grodinar, Eduard Kuql&r farm., Julius 
Hornung farmacist, HeinrMi Ohert. Ferdinand Jelcelius W m ., Victor Roth farm., 
Karl Harth, Rudolf Stingi, T. Kelemen farm., W. SUiilmtiller, Laznr dr Veszar, Henrich 
Petersberger. în  Fagăraş: La Dormdi: lohann P. Herman», R Cr. Eomonţianu, 1. 
larosch. Heinrich Şahul, Alexander Nchrer, lae.ob Fic.issig. în  O  haini: La  Domnii; 

Ernst Wolf, Eduard Victor N  clas, ş i u n d  o 8 i' n t »  fi S l e p / « c a t e .

Â. M&iresianu
Braşuv, Tergnl Inu lu i №r. 30.

Acest stabiliment este pi-ovedut cu cele mai m 
bune mijloee telurice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme <Sj
este pus în posiţiime de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE 
pentru tote speciile de serviciurî

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, AR G INT  ŞI COLORI.

C Ă K Ţ l  DE 8 CI IN ŢĂ,
L IT E R A T U R Ă  ŞI D ID A C T IC E

3 pX 1- ^ - rr ,* C r r3 ? E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITA

D IFERITE  FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE. 
BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTA

c r i E e x -

Compturlj Adrese, 
Circulare, Scrisorî.

Qowv<2/vtoi în ielă fnăziniea,'

î M i m
IN D U ST R IALE , de H O T E L U R I  

şi RESTAURANTE.

DU PA DORINŢA ŞI IN  COLORI. PREŢDRl-CDEENŢE ŞI DIVERSE • 
B ILETE  DE IM O R M E N T A R I.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov TSrgul Inului Nr. 30, eta-
giul I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia Â. MUREŞIANU, Braşov.
'C '

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


